

中證監三招挺港 鞏固金融中心地位

外企可入滬深港通 港股增人幣計價 推國債期貨

內地資本市場對外開放成果

實際成效

- 今年前8個月，外資通過滬深港通淨流入A股市場632億元人民幣
- 截至8月26日，境外投資者在股指期貨市場等客戶權益為317.55億元人民幣
- 今年有5家境內企業赴瑞士和英國發行全球存託憑證，融資累計22.7億美元。目前還有3家企業在進行國際路演的發行中，即將在瑞士交易所上市
- 在原油期貨、鐵礦石期貨、DTA期貨、PTA、20號膠、棕櫚油、國際銅、低硫燃料油期貨市場的客戶權益達到212.97億元人民幣

互聯互通

- 拓寬滬深港通標的範圍，正式啟動互聯互通下ETF交易
- 優化滬港通日曆安排，增加交易天數
- 優化和拓展互聯互通存託憑證業務，境外拓展至瑞士、德國市場
- 建立健全境外機構投資者參與交易債券市場制度，允許進入銀行間債券市場的境外機構投資者直接投資交易所債券市場

大公報記者張帥整理



▲擴大滬深港通股票標的，是發揮香港國際金融中心作用的一項重要舉措。

▲中國資本市場已經成為世界第二大市場，吸引越來越多國際投資者積極參與。

擴大合作三大新舉措

擴大滬深港通投資標的

- 推動將符合條件的在香港主要上市外國公司和更多滬深上市公司股票納入標的範圍。核心是要推動在香港上市的外國公司納入滬深港通標的，這有助於香港吸引更多全球其他地方的企業來港上市，這是發揮香港國際金融中心作用的一項重要舉措

支持香港推出人民幣股票交易櫃檯

- 研究在港股通增加人民幣股票交易櫃檯，助力人民幣國際化

支持香港推出國債期貨

- 支持香港推出國債期貨，加快推動境內國債期貨市場對內外開放，實現兩地協同發展

互利共贏

中國證監會副主席方星海昨在北京表示，中國證監會高度重視內地與香港資本市場優勢互補、協同發展，將推動內地與香港資本市場的合作向更高水平、更深層次不斷邁進，支持香港維護國際金融中心地位。他披露，中證監將會同有關部門和香港金融管理局共同推出三項擴大滬深港通股票標的、支持香港推出人民幣股票交易櫃檯，以及支持香港推出國債期貨。

方星海昨在2022中國國際金融年度論壇上表示，中證監將會同有關部門和香港金融管理局共同推出以下三項擴大內地資本市場務實合作的新舉措。一是擴大滬深港通股票標的，推動將符合條件的在香港主要上市外國公司，及更多滬深上市公司股票納入標的範圍。這是發揮香港國際金融中心作用的一項重要舉措，香港要有更多的全球的其他地方的企業來上市。

助力人民幣國際化

二是支持香港推出人民幣股票交易櫃檯，研究在港股通增加人民幣股票交易櫃檯，助力人民幣國際化。比如港股通下面，股票在香港交易有一個是用港幣計價的交易櫃檯，還有一個是用人民幣計價的交易櫃檯，從而助力人民幣國際化。三是支持香港推出國債期貨，加快推動境內國債期貨市場對內外開放，實現兩地協同發展。

方星海表示，今年以來，面對烏克蘭危機、美聯儲加息、內地疫情反覆等多重因素疊加衝擊，中證監圍繞穩預期、穩資金面、穩市場行為持

續發力，及時果斷採取了一系列措施。

方星海稱，科學合理保持IPO和再融資常態化，在全球主要市場股權融資普遍低迷的背景下，今年前7個月，滬深交易所共有178家企業IPO上市，合計融資3459億元（人民幣，下同），數量和融資金額均居全球首位。再融資合計3825億元，保持了較高水平。目前中國資本市場已經成為世界第二大市場。

中國政策科學研究會經濟政策委員會副主任徐洪才接受《大公報》採訪指出，因為審計底稿問題，此前不少中概股回流香港上市。不過，近



▲方星海表示，中證監將推動資本市場高質量發展。

期伴隨中美審計監管達成合作協議，中美雙方有所和解。從橫向對比來看，新加坡對於人才、資本的吸引力也在增強，香港國際金融地位亟待更加穩固。

徐洪才說，在政策上，不管是「南水北調」還是「北水南下」，以及今次最新釋放的擴大滬深港通股票標的信息，都意在進一步完善內地與香港股票市場交易互聯互通機制，鞏固香港國際金融中心地位。

吸引外資流入內地債市

徐洪才還指出，中國國債市場已成為全球第二大債券市場，而且國債利率水平較高，吸引資金流入。需要注意的是，中國金融機構平均存款準備金率已經達到8.4%，調整空間在變小，貨幣政策工具因此要改變，要把國債市場規模做大，進一步完善國債收益的曲線。當前支持香港推出國債期貨可謂「水到渠成」，既有利於中央財政拓寬融資渠道，對於中國金融對外開放也是必要的，並且和支持香港推出人民幣股票交易櫃檯的措施一起，可以推動促進人民幣國際化。



李家超表示，新措施可協助香港吸引更多海外企業來港上市。資料圖片

【大公報訊】中國證監會副主席方星海昨日在北京表示，將推出擴大滬深港通股票標的、研究在港股通增加人民幣股票交易櫃檯、支持在香港推出國債期貨等新舉措。對此，特區行政長官李家超表示，衷心感謝中央政府再一次向投資者表明國家對香港鞏固國際金融中心地位的支持。

李家超表示，有關措施是內地與香港金融市場互聯互通的標誌性項目，為內地投資者提供更多豐富的投資選擇，協助香港吸引更多海外企業來港上市，並為在港投資國債提供風險管理工具。有關項目在落實後將進一步有利香港達成國家「十四五」規劃的目標，配合內地金融市場高質量開放和發展，貢獻人民幣國際化的進程，以達至兩地金融市場協同發展、互利共贏。

陳茂波：資產配置更豐富

財政司司長陳茂波表示，有關措施將便利內地投資者透過港股通豐富資產配置、為香港和海外投資者進入國債市場提供離岸風險管理工具，以及深化香港離岸人民幣市場的發展，進一步鞏固香港作為國際金融中心、風險管理中心和全球離岸人民幣業務中心的地位。

證監會與港交所已與有關內地機構開展商討，並將繼續緊密協作，為有關措施的全速落實而努力。

方星海：內地開放資本市場成績斐然

【大公報訊】記者張帥北京報道：中國證監會副主席方星海表示，今年以來，資本市場對外開放取得新成績，隨着對外開放的不斷深化和國內相關改革的到位，目前中國資本市場已經成為世界第二大市場，開放程度日益提升，吸引了越來越多國際投資者積極參與。

優化和拓展互聯互通存託憑證業務，境內將滬倫通擴至滬深倫通，境外拓展至瑞士、德國市場，今年有

5家境內企業赴瑞士和英國發行全球存託憑證，融資額累計22.7億美元。目前還有3家企業正在進行國際路演和發行，即將在瑞士交易所上市。股市方面，今年1月至8月份，外資通過滬深港通淨流入A股市場632億元（人民幣，下同；約為720億港元）。

期貨市場方面，截至8月26日，境外投資者在股指期貨市場等客戶權益為317.55億元。在原油期貨、鐵礦石期貨、DTA期貨、PTA、20號

膠、棕櫚油、國際銅、低硫燃料油期貨市場的客戶權益達到212.97億元。

不斷增強外資投資信心

方星海表示，下一步，中國證監會將統籌發展與安全，全力支持穩住經濟大盤，推出更多有力度、有深度的開放舉措，推動資本市場高質量發展。

此外，中證監將進一步加強開放

環境下的監管能力和風險防範能力建設，堅持放得開、看得清、管得住的要求，加強對跨境資本流動的監測，保持資本市場平穩運行。落實好中美跨境審計監管合作協議，為資本市場高水平開放構建可預期的國際監管環境。

中證監將繼續加強與境外機構投資者溝通，不斷提高A股市場投資便利性，不斷增強外資投資中國資本市場的信心。

人行：幣策無過度刺激 留空間調控

【大公報訊】記者張帥北京報道：針對新冠疫情以來，中國實施的貨幣政策，人行調查統計司司長、新聞發言人阮健弘昨日指出，中國實施正常的貨幣政策，沒有過度刺激，為後續的貨幣政策調控預留了空間。當前，消費價格上漲相對溫和，也為貨幣政策的調控創造了良好的條件。貨幣政策要進一步做好跨周期的調節，保持貨幣信貸平穩、適度增長，保持流動性充裕，助力經濟發展。

阮健弘表示，今年以來，人行加大穩健貨幣政策實施力度，發揮貨幣政策工具的總量和結構性雙重功能，着力提升金融服務實體經濟的質效。當前，中國經濟延續恢復發展的態勢，經濟社會發展不斷取得新成就同時，需要進一步發揮金融的支持作用，鞏固經濟恢復發展。

保證房地產融資平穩有序

她強調，人行也關注國內外的通脹走勢，不搞大水漫灌，不超發貨幣，保持物價水平基本穩定。人行將繼續豐富和完善貨幣政策工具等，長期工具要注意建立健全長效機制，階段性工具要加快落實已確定的政策。人行資金要充分發揮撬動作用，引導金融機構的資金配置，並強化激勵約束，確保精準滴灌。

中國銀保監會副主席周亮表示，要平衡好穩增長和防風險的關係，在保持經濟大局平穩前提下，有序處置風險。其中，穩妥化解中小金融機構的風

險，支持地方發行專項債補充中小銀行資本，積極地應對不良資產的反彈，完善大型企業債務風險監測和處置；保證房地產融資平穩有序，支持地方保交樓、穩民生，促進房地產市場平穩健康發展；強化金融立法和制度建設，推進監管大數據平台建設，優化監管協同機制，提升監管效能。

銀保監會在防範化解金融風險取得重要階段性成果，一批重大隱患被「精準拆彈」。周亮介紹，過去5年，銀保監會累積處置不良貸款約12萬億元（人民幣，下同），超過之前12年總和。高風險「影子銀行」的規模較歷史峰值壓降約29萬億元，近5000家P2P網貸機構全部停止運營，一批金融違法犯罪分子得到懲處，金融秩序明顯好轉。



▲人行表示，今年以來，人行加大穩健貨幣政策實施力度。

證券業倍受鼓舞 料帶旺港股交投

【大公報訊】香港證券業支持擴大投資標的及港股通人幣計劃，認為長遠有利港股及業界的發展，吸引外國公司來港上市，提供內地投資者更多選擇之餘，帶旺港股交投。

第一上海首席策略師葉尚志表示，這是港股長遠發展方向，而擴大投資標的及港股通人幣計劃將進一步完善兩地股票市場交易互聯互通機制，同時對內地和香港資本市場的長期平穩健康發展，也有積極作用。

駿達資產管理投資策略總監龐麗萍稱，若將外國公司納入港股通標的範圍，短期未必對港股帶來刺激，但長遠利好。目前港股投資氣氛欠佳，已上市的外國公司未必是北水喜歡投資的目標，若日後有更多不同類型的外國企業來港上市，有助提升港股交投。

永裕證券董事總經理謝明光指出，外國公司納入港股通標的範圍後，可提供內地投資者更多選擇，帶旺港股交投，反過來吸引更多外國公司來港集資；目前在港上市的外國公司，未必是北水熱捧的股份，日後若更多外國科技企業來港上市，將對北水有更大吸引力。

人幣計價 減低交易成本

人民幣計價方面，晉裕環球資產管理投資組合經理兼高級投資分析師黃子榮表示，港股通目前採用港幣計價，以人民幣收及結算。買賣過程，投資者支付人民幣，結算與換匯銀行將人民

幣按T+0日「盤後」確定的結算匯率兌換為港幣，然後在T+2日完成交收。部分券商或要求客戶多預留約3%資金，應付額外的匯兌風險，變相交易成本增加。若港股通以人民幣計價，相信更吸引內地投資者。

國債期貨方面，謝明光認為，措施推出後，有助機構投資者為持有的國債對沖，債券市場成交量與股市不同，而且交易對手很可能同是機構投資者，當國債下跌時，持貨者可能難以短時間沽出，相關期貨可以協助投資者降低持倉風險，間接令國債變得更有吸引力。

券商料市場受惠優化措施

第一上海葉尚志
● 政策將進一步完善兩地股票市場交易互聯互通機制，有助股市平穩健康發展。

駿達資產管理龐麗萍
● 外國公司納入港股通標的範圍，日後將更多外國公司來港上市，提升港股交投量。

永裕證券謝明光
● 國債期貨有助機構投資者為持有的國債做對沖，間接提升國債的吸引力。外國公司納入港股通標的範圍後，若更多外國科技企業來港上市，對北水有更大吸引力。

晉裕環球資產管理黃子榮
● 港股通人民幣計價能降低內地投資者的交易成本，長遠屬利好因素。